

全国公安机关爱民模范叶海进:

倾心为民,书写刑警本色

●文/记者 王奇峰 图/记者 张仰强 通讯员 兰燕

从警30余年,他兢兢业业、任劳任怨,无论是在打击刑事犯罪最前沿的刑侦岗位,还是化解群众问题的公安信访岗位,他始终恪守为民初心,忠诚履职尽责。他就是全国公安机关爱民模范、赤壁市公安局法制大队控告申诉科科长叶海进。

他22年扎根刑侦一线,共参与侦破各类重特大刑事案件100余起,抓获犯罪嫌疑人500余人;在信访岗位工作两年多来,叶海进对经手处理的400余起信访件做到了“案案有结果,件件有落实”。他曾多次荣获“优秀刑事侦查员”“十佳办案能手”等荣誉称号,被记个人三等功1次,2011年被评为“全省优秀基层公安民警”。

从警31年以来,他始终用责任和爱心,牢牢把握“为人民服务”的宗旨,把增强辖区人民群众的获得感、幸福感、安全感作为第一要务,用实际行动书写刑警本色。



破获重案百余起 打击犯罪不手软

2000年5月的一天,叶海进与同事在辖区摸排走访时,听到有群众反映:鲫鱼桥沿河大道陆堪队旁河堤边有人被抢走了金项链。虽然没有接到正式报案,但凭借敏锐的侦查思维,叶海进将此线索记在了心里。

当天晚上,叶海进邀约同事一起到案发地附近进行便衣蹲守。奇怪的是,一连几天都没发现任何情况,直到第四天晚上依旧没有收获。就在他们撤离返回时,发现一名女子蹲在路边啜泣,叶海进忙上前询问。得知询问她的是警察,该女子反映称,自己刚被几名年轻男子抢走了身上钱财和BP机。叶海进和同事立即带着女子往嫌疑人逃跑方向追踪,终于在沿河大道铁路桥下发现5名年轻男子。经该女子指认,5人正是刚才实施抢劫的嫌疑人。叶海进和同事立即上前实施抓捕,当场抓获其中一人。经带回审查,确定了另外几名嫌疑人的身份。经过连夜开展审讯、取证和抓捕工作,他与同事又赶赴凤凰山、中伙、武汉等地,将其余几名嫌疑人抓获。在无人报案的情况下,打掉了一个抢劫犯罪团伙。

2016年3月2日,赤壁发生一起强奸案:一对残疾男女青年在鲫鱼桥河边散步时,另一名男子持刀挟持女青年到旁边空房内将其强奸。案件发生后,叶海进和同事紧锣密鼓开展调查走访工作。经过多日连续摸排,迅速确定罗某有作案嫌疑。罗某被传唤至公安机关后百般抵赖,拒不认罪。因案发当夜晚光线不足,受害人又高度紧张,辨认不出嫌疑人,仅凭一份DNA报告,证据比较单一。罗某辩称案发当天晚上一直与其同居女友唐某在一起,但唐某是四川人,且案发后已离开赤壁,拒不接听电话。

为了把案件办成铁案,叶海进耐心给唐某发信息、做工作,最终唐某告知民警自己在贵州省黎平县。叶海进随即赶往贵州黎平找到唐某,唐某如实反

映了案发当天的情况,并提供了相关证据,这一关键证据取得后,结合DNA报告、视频资料、证人证言、罗某所工作超市的考勤记录等,犯罪嫌疑人罗某被绳之以法。最终,赤壁市人民法院以强奸罪判决罗某有期徒刑8年。

经叶海进主办的还有2002年“7·30”持枪抢劫案、2010年“9·07”抢劫杀人焚尸案、2012年“8·09”绑架案、2018年“2·12”灭门案等一批社会影响恶劣的重大刑事案件。22年来,他累计参与破获了上百起重特大刑事案件,抓获犯罪嫌疑人500余人。

22年刑警生涯,经历过无数惊心动魄的瞬间。1999年,在一次追捕毒贩行动中,叶海进和毒贩一同从三四米高的二楼纵身跳下,差点受伤。“当时年轻力壮,完全没有考虑到危险。但换做是现在,还是一样会这样做。”叶海进说。

身处“刀尖”岗位,常常要面对受害人家属的不理解和侦查过程中的重重险阻,对此,他常常对身边同事说,“只要犯罪嫌疑人抓到了,案件侦破了,就什么都值得了!”

肩负使命担当 攻坚“扫黑除恶”

黑恶势力是影响人民群众幸福感的关键问题之一,扫黑除恶一直是公安队伍的重要工作。

2018年,党中央部署开展扫黑除恶专项行动,叶海进深知此次专项斗争的重要性。在参与侦办刘某涉黑犯罪团伙案件时,他认真履职、依法办案,该案个案数量多,取证任务艰巨繁重。作为个案调查组负责人,叶海进带领小组成员多次往返广州、东莞、重庆等地开展调查取证,经常穿梭于田间地头、厝边小巷寻人找物,甚至把电脑搬到农田边,一边帮助干农活,一边询问细节。有些受害人、证人慑于主犯及其骨干成员的骄横跋扈和威吓,不敢指认和作证,叶海进和同事耐心宣讲打击黑恶犯罪的政策和决心,并告知相应保护措施,终于渐渐打消了

他们的顾虑,从开始的害怕到后来的主动配合。有些证人在外务工,叶海进把名单罗列出来,并逐一打电话提前沟通联系,再约定时间进行取证。

重庆的谢某是一起敲诈勒索案的关键证人,其因欠债在外躲债,民警多次联系他均拒接电话。叶海进只得辗转找到其哥哥,通过其哥哥做思想工作,谢某最终同意在重庆与调查组成员见面。最终,调查组成功取得该案关键证据,为后期移送审查起诉奠定了坚实基础。

作为一名刑警,叶海进肩负着一线刑侦任务。案子压身,他鲜有时间休息。办理棘手案件时,他最多一连熬了26个夜班,从早忙到次日凌晨两三点,第二天照常上班。

在平凡的岗位上,叶海进用朴实无华的付出,以一颗“为人民服务”的初心,默默践行着“做好扫黑除恶专项斗争工作,维护社会和谐稳定”的光荣使命。

以人民为中心 推进信访积案化解

2020年4月,叶海进因工作需要调整至公安信访岗位,成为赤壁市公安局法制大队控告申诉科科长。

从刑警岗位到控告申诉科负责人,从重案要案到家长里短,叶海进快速适应角色转变。用叶海进的话说,刑侦破案是为民,接访也是为民,无论在哪个岗位,都是为人民服务,不同的理解,会有不同的收获。

接访过程中,叶海进保持心平气和,认真倾听,不厌其烦对当事人进行疏导,做好群众的思想工作。2020年,赤壁籍女青年杨某与丈夫离婚,所生女儿随杨某生活,后杨某向赤壁市公安局申请将其女儿姓氏变更为与自己同姓。根据相关规定,变更子女姓氏,必须父母双方同时到场,签署同意后方能办理,但杨某前夫远在浙江,虽然口头同意却一直拒绝前来赤壁办理手续,导致杨某女儿姓氏变更迟迟无法办理。于是,杨某分别于2020年11

月、2021年4月多次登录网络信访平台、领导信箱反映情况。叶海进接到这一信访件后,反复同赤马港派出所、治安大队等相关部门沟通协调,积极寻求途径,采取由杨某前夫所在地出具公证书,证明其意愿,最终杨某女儿姓氏成功变更,信访件得到圆满处理。

我省某地市民严某自2009年起各级信访部门反映自己在2006年12月在赤壁发生交通事故,报警后一直未处理,且认为是有人要借交通事故杀死他。2020年10月,公安部将此案列为重点向赤壁市公安局交办,要求限期化解。

因此案跨度时间长,原始卷宗找不到,无法认定该交通事故是否已处理完毕。2021年3月和6月,叶海进先后两次前往严某所在地,一方面与信访人严某进行沟通,另一方面对严某所反映的情况进行核实。严某的外甥及部分亲属证实严某在赤壁发生交通事故,但事情已由其外甥代为处理完毕,赔偿款也已全部交给严某,严某所反映要杀他的人经核实不属实,是严某凭空想象的。经鉴定,严某患有被害妄想症,其情形符合公安部疑难信访案件化解标准之一。经报告,公安部同意化解,该信访积案就此办结。

2021年8月,70余岁的刘某来到信访室向叶海进求助,讲述自己于1977年从湖南迁来赤壁市新店镇,1985年刘某外出务工后,其家人为减轻家中农业税负担,将其户口注销,随后,刘某一直在外靠打零工谋生。由于没有合法的身份证明,生活出行均有诸多不便。听完老人的诉求后,叶海进反复协调治安大队、新店派出所进行沟通协调,积极寻求解决途径。在大家的共同努力下,2022年3月初,刘某终于拿到了“红本本”。

在信访岗位工作三年来,经叶海进处理的400余起信访件做到了“案案有结果,件件有落实”。信访岗位平凡而重复,但叶海进表示,将牢记全心全意为人民服务的宗旨,尽职尽责,继续用默默无闻的付出和无私奉献的精神向群众展示新时代人民警察的风采。